

看苗情、查病虫、答疑惑，全市1600余名农技人员下沉生产一线——

# 农技智囊团田间地头“把脉开方”

新时代 新征程 新伟业

春耕春播以来，全市各地农技人员奔忙于田间地头，看苗情、查病虫、送技术、保生产，现场答疑解惑、“开药下方”。

农技推广部门担负着农业技术成果转化、提高主推技术到位率的重责，是农业科技落地生根的最后一公里，是推进现代农业发展、新农村建设、农民职业化的关键一环。我市组织全体农业科技推广人员下沉服务农业生产一线，动员各级农业科技示范主体、农技服务平台主动入位、靠前服务，全力打通科技进村入户“最后一道坎”，以科技之“先”，促进粮安之“实”，助力南通经济之“好”。

## 技术示范：农技专家为瓜果蔬菜开良方

“整枝、疏果的时候要选择晴天，不然伤口流出的汁液为病原菌的生存和侵染提供了条件，容易发生蔓枯病、疫病，这两种病害一旦发生，防治难度大，会影响产量和品质。”“这个棚里要赶紧绕蔓，否则茎蔓迅速生长，蔓下弯后再向上引蔓，蔓容易折断，且加大后期作业量。”6日，南通润达农业发展有限公司海蜜10号种植大棚里，海门区农业科学研究所副所长包卫红穿梭其中，忙着指导绕蔓、整枝、疏果。

“在我们心中，包所是无所不知的‘甜瓜博士’。”润达农业副总经理吴小峰介绍，去年他们第一年尝试种植甜瓜，遇到了不少种植技术、病虫害防治上的问题，包卫红总是随叫随到，现场手把手或者通过视频指导，帮助解决了不少难题。“由于没有经验，去年是遇到了问题再求助，错过了预防的最佳时间，今年包所重点教我们抓准预防病虫害的时间。”吴小峰说，今年他们种了10亩海蜜10号，最早的一批预计5月底就能上市。“有了她的指导，我们学得特别快，信心也更足了。”

海门区农科所连体拱棚蜜瓜试验示范基地的大棚里，绿意盎然，满目滴翠。一条条茎蔓顺着吊绳攀援而上，在距离地面五十厘米的地方，吊着的蜜瓜掩映在碧叶中，长势正好。“为保证蜜瓜的品质口感，一根瓜藤上只留下一个瓜，确保养分充足。”包卫红说，“除了海蜜系列，今年一共种了58个品种的蜜瓜、53个品种的西瓜。”待成熟后会组织品种展示评价观摩活动，邀请本地种植大户前来参观品尝，再挑选品质好、产量高、适合本地种植的品种予以推广。

海蜜系列甜瓜是海门本地农副产品中一张响当当的名片。随着技术迭代更新、土质不断改良、种质资源优胜劣汰，海蜜系列甜瓜品种已由最初的海蜜1号发展到海蜜10号，并进入产业化推广阶段。“这个品种的特点是早熟，从开花到成熟只要35天左右，可以提早上市。”包卫红介绍，海蜜10号甜瓜的亩产值大概在1.5万元，种植效益已辐射全区。目前，全区共有100多家种植户参与其中，许多村集体也主动加入。

近年来，海门依托农科所力量，以示范建设的方式加强对设施农业的科技支持。建立4个核心科技示范基地、20个科技示范园(点)，示范新品种、新技术、新模式；建设11个省级蔬果绿色防控示范区，推广杀虫灯、性诱剂、色板诱杀等病虫害绿色防控技术，实现化学农药减量使用；结合基层农技推广体系改革示范基地建设等项目，创建6个示范基地，采集设施农业温度、湿度、光照等信息，掌握自动化调控设施生产环境，远程控制灌水施肥等相关技术数据，推进设施农业数字化、信息化。“我们的农技人员常年奔波在一线，送技到田间地头，确保新型经营主体和种植大户看得见、学得会、跟着干。”海门区农业农村局局长夏林辉说。

## 人员下沉：一对一全程技术服务

6日，通州区植物保护站站长张宏军带领技术指导员，分为3个组，分别深入平潮镇赵坊村、花坝村、国道村



海门区农业科学研究所副所长包卫红(左)在大棚指导绕蔓。 卢兆欣摄



海安市里下河区域服务中心农技人员田间指导集中育秧。



市水产技术推广指导站技术人员全程跟踪河蟹池塘生态育苗。



如皋市农业农村局邀请省肉羊体系首席专家作养殖技术现场指导。

## 机构优化：打通农技推广“最后一公里”

前几天连续阴雨，海安开发区区域农业服务中心主任、高级农艺师孙亚军带领农技员一头扎进田里，细查情况狠抓小麦赤霉病的攻坚工作。

昨天，在南通季和智慧农业有限公司定点试验田块，孙亚军忙着测量植株高度、叶片长度。同时，水稻育秧指导也在有条不紊进行。“最早的4月29日开始浸种，目前129户种植大户中，有66户启动了育秧工作。”孙亚军介绍，水稻育秧暗化处理有利于提高出苗整齐度、芽苗又壮实，今年他们重点对农户进行指导。“室内暗化处理率达60%。”

“过去种地全凭旧经验，现在越来越靠新品种、新技术。”海安开发区品建村种粮大户杨贵余说，通过区域农业服务中心技术员的指导，粮食产量每年都在增加。“农技员送技术到一线，教会我们科学种田，达到节本、绿色、增效。”海安开发区种植户头雁带头人许惠感慨道。

海安是农业大市，近年来形成“一根丝、一条鱼、一只蛋、一滴油、一粒米”“五个一”产业优势。经过前期深入调研和系统研究，去年2月，海安五大区域农业服务中心相继挂牌成立，重点围绕农业优势主导产业，深入推进农业技术推广服务体系改革，打造农业技术推广新阵地，以“微改革”撬动大服务，不断满足广大农民和新型农业经营主体新需求、新期盼。

海安跳出“每个镇(街道)设立农技站”的惯性思维，根据不同区域自然特征、服务半径以及产业发展需要，科学合理布局，每个中心配备6-7名农技人员，服务2-3个镇(街道)，提供更精准、更有针对性的服务，充分释放农业技术服务效能，全力打造“一区域一特色”。

8日，海安市农业农村局召开区域农业服务中心工作推进会，进一步规范区域农业服务中心管理，提升中心服务效能。“根据服务半径、主导产业特色，我们区域农业服务中心的农技员、‘土专家’‘田秀才’等多形式开展技术宣传、试验示范，打通农技推广‘最后一公里’，很受农户和经营主体的欢迎。”海安市农业农村局局长臧忠说。

市委市政府专题总结并推广了海安组建区域农技服务中心的经验做法，要求各地因地制宜，科学合理布局区域化农业服务中心，做到规模适度、覆盖范围合理，力争今年夏收前实现挂牌运行。同时，不断提升服务的精准度，指导农技人员建立农技服务清单，运用信息技术手段，为经营主体提供“一对一”精准服务，确保保得早、用得好、效益高。 本报记者 卢兆欣 本报通讯员 顾婷婷

本版图片除署名外均由市农业农村局提供

海门联合扬大开展普查

## 防控农作物外来入侵病虫害

本报讯 (通讯员 陆慧) 外来物种入侵事关国家生态安全和粮食安全。日前，海门区农业农村局联合扬州大学专家技术团队开展农作物外来入侵病虫害普查工作。

本次普查以省农业农村厅印发的《关于印发江苏省外来入侵物种普查工作方案的通知》为依据，以《江苏省农作物外来入侵病虫害目录》为普查对象。普查组人员根据海门区地理环境特点、生境分布特征确定踏查关键节点，选择农作物外来入侵病虫害发生的典型区域为踏查重点，主要涉及海门街道、海门开发区、三厂、常乐、海永、港新区等镇区的草莓、西瓜、甜瓜、黄瓜、西葫芦、辣椒、茄子、豆类、梨果、葡萄等作物的现场踏查、样地调查和标本采集等。

下阶段，普查组将根据普查技术方案要求，继续推进各类农作物外来入侵病虫害普查工作，做好实地踏查、标准样地调查、标本采集与制作保存、物种鉴定和数据汇总，进一步掌握农作物外来入侵病虫害发生情况和发生趋势，对外来入侵病虫害进行风险和危害评估，提出外来入侵病虫害预防及治理策略，为科学防控农作物外来入侵病虫害提供基础数据支撑。

如皋推动农机装备提档升级

## 两年发放奖补资金185万元

本报讯 (通讯员 高依宣) 农业机械化是特色农业规模化现代化的必由之路。近年来，如皋积极探索适合实际的特色农业机械化发展模式，全力推进特色农业机械化高质量发展，特色农业机械化水平显著提升。

如皋紧扣区域特色和发展短板，大力开展特色农业机械化载体建设，积极培育一批具有代表性的示范典型，为经营主体提供看得见、摸得着、学得来的样板，以点串线，以线成面，着力推动规模特色产业实现机械化示范全覆盖。

连续两年，如皋推进特色农业机械化的扶持政策，在南通市率先支持建设县级特色农业机械化示范园区，在建成县级一级、二级设施蔬菜、林果业机械化示范园区的，分别给予10万元、5万元奖补。同时，对当年建成南通市级蔬菜生产、果桑生产全程机械化示范基地的，在南通奖补的基础上，每个基地再配套奖补5万元。两年来，该市财政实际奖补资金185万元，如皋建成南通市级特色农业机械化示范基地3个，如皋市级特色农业机械化示范基地20个。

如皋市农业农村局相关负责人介绍，下一步将加快突破薄弱环节，推动农机装备提档升级，促进全市特色农业机械化工作再上新台阶。

启东临河村三步化解“脏乱差”

## 村庄老面孔喜见新容颜

本报讯 (记者 唐佳美 通讯员 姜斌 施莹莹) 连日来，启东市惠萍镇临河村人居环境整治开始进入“回头看”。“冲刺全镇一流水准，全村上下有信心！”临河村党总支书记邵彩香说。

短短一年间，临河村新一届村党总支直面村庄多年积存的“脏、乱、差”矛盾，致力下活下好攻克克难三着棋，促使村庄老面孔喜变新面貌。

铁腕治脏，环境出新。临河村紧邻市区东郊，云集了总计56家各式废品回收站、点。因缺少有效规范，往年一到夏天，四周异味弥漫，群众怨言颇多。面对乡亲呼声和环境痛点，邵彩香带领村干部，以村庄干净、整洁、有序为目标，通过规范设置集中收废区域，依法依规铁腕整治。经过努力，村域内42家领证站、点变得有序规范，其余14个违法户被取缔。

攻心治乱，村庄安宁。前些年，临河村“结欠”下诸多群众矛盾。村干部们提前介入，从村民关注、愿望入手，早发现化解苗头问题，早介入预防潜在矛盾，去年以来总计成功化解各类矛盾纠纷52起，开启了全村由乱到治新局面。

合力治差，容貌改观。整治人居环境，村民私自搭建的“三棚”是绕不开的一个坎。面对阻力，党总支将乡亲对美好生活和清新环境的期待作为动力，通过树立表率、样板引路、志愿帮拆，激发群众积极性，全村整治“三棚”渐渐顺当。截至4月底，全村共计拆除(整治)“三棚”652只(处)，人居环境明显提升。

海安推广机械化育秧技术

## 四名工人日均育秧百亩

本报讯 (记者 唐佳美 通讯员 周存军) 8日，海安市农业农村局在俞万家庭农场召开水稻育秧技术培训及现场推进会。

现场，村民们向自动流水线上摆放水稻育秧盘，加种、添土，短短十几秒钟，一粒粒水稻种子便整齐有序地铺在秧盘中，秧盘又通过自动流水线传出来。另一边，村民们分散在田间地头整理秧田、摆放秧盘，一排排整齐的育秧池呈现在眼前。据介绍，俞万家庭农场今年除为自己1500亩水稻育秧外，还为部分大户及周边散户50多户提供社会化育秧服务，服务面积800多亩。

海安开发区西场街道的许惠家庭农场从5月5日起，全面开始水稻落谷工作，同样，该农场也采用机械化流水作业，四五名工人一天可以完成100亩左右钵苗秧盘落谷。落好谷的秧盘经过叠盘暗化，作业效率及出苗齐整率都大为提高。“钵苗的流水线更快，一天可以育秧200亩，相比传统方式，速度和秧苗质量都有提高。”农场负责人许惠说。

今年，海安水稻育秧全面推行了机械化、叠盘暗化等关键技术和社会化育秧服务，水稻落谷工作将在5月底前全面完成。



机械化育秧现场。 顾华夏摄

如皋市九华镇郑甸社区：

## 大力发展特色水生蔬菜产业



立夏时节，如皋市九华镇郑甸社区，道路宽敞整洁、河水碧波荡漾、田间麦浪涌动……

郑甸社区位于九华镇东部，社区总面积3.63平方公里，共24个居民小组，1085户，总人口3985人。该社区境内020县道横贯东西，通皋大道穿境而过，区位优势十分明显。近年来，郑甸社区充分发挥通皋大道“道口第一村”的区位优势，聚焦“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”乡村振兴总体目标，大力发展特色水生蔬菜产业，推进田园乡村建设，社区成为南通过郊特色鲜明、宜居宜业的美丽乡村。

10日，莲藕种植大户万士明正在荷塘边，查看前不久

栽种的莲藕苗长势情况。“半个月前刚栽下，现在已经长这么大啦！等到7月中旬，新藕就能上市了。”万士明看着茁壮成长的莲叶，欣喜不已。万士明原先在老家安徽种藕，2014年，经朋友介绍来到郑甸社区，承包了120亩地种植莲藕。“这里交通便利，土壤和气候也适合莲藕生长，平均一亩地能收3000斤莲藕。”万士明说。

乡村要振兴，产业必先行。作为江苏省水美乡村，郑甸社区利用其境内河流交错、水质优良的有利条件，在总结前几年小面积种植莲藕经验的基础上，主动与扬州大学、沿江地区农科所等教学、科研单位对接，建设以水生农产品为特色的综合生产示范基地，所种植的莲藕、茭白、芡实等特色水生蔬菜销往本地大型商超及江浙沪市场，亩产效益8000元—12000元。

社区借助于实施高标准农田建设项目的契机，加快土地流转，招引农业项目落户，进一步做大做强农业产业。以南通顺捷农业为龙头的4家农业企业、家庭农场在社区流转土地建设绿色稻麦种植基地，产品直供五粮液、香飘飘、

嘉兴粽子等国内知名企业，目前已经建成标准化、订单式特色稻麦生产基地1200亩。

“乡村振兴，不仅仅是富‘口袋’，还得有个美好的生活环境。”郑甸社区党总支书记杨小春告诉记者，社区多次召集党员、老干部、小组长、群众代表等召开座谈会，在反复听取各方面意见和建议的基础上，对“欠账”较多的卫星河、群力河、2801、2802河进行重点整治，同时，将沿线所有农户生活污水纳入管网进行统一处理。所清河道的河坡统一栽植了绿化，并统一发包到组以鱼养河确保长效管护到位。曾经浑浊污臭的卫星河旧貌换新颜，成了村民散步休闲的好去处。“现在水很干净，我们住在附近也舒心，天气热的时候还有人在里面游泳呢。”说到卫星河的变化，附近村民纷纷点赞。

“今年，我们计划在郑甸老街建设特色农产品展销中心，一楼设置商铺，二三楼是农产品深加工中心，打造‘前店后坊’的产业化模式。同时，挖掘老街文化，积极推动三产融合发展，融合打造颐园、郑甸循环农旅精品路线。”谈及未来发展，杨小春自信满满。

本报记者 唐佳美